

---

## Поученіе въ день Рождества Христова.

И не бѣ имъ мѣста во обители. (Лук. 2, 7).

По поводу Рождества Христова благовременно побесѣдовать о появленіи нашихъ дѣтей на свѣтъ. Когда рождаются наши дѣти, то первымъ долгомъ мы стараемся окрестить ихъ, а потомъ справить крестины. Что такое крестины? Это нашъ семейный праздникъ, на который приглашаются воспріемники, родные и знакомые. Въ нѣкоторыхъ домахъ этотъ праздникъ сопровождается обыкновеннымъ веселіемъ и торжествомъ. Въ другихъ домахъ онъ переходитъ границу веселія и благопристойности. Въ этихъ домахъ явства и питья подаются въ излишествѣ; гости—воспріемники,

---

1) Римл. XII, 1—2.

родные и знакомые напиваются и позволяют себѣ неприличныя дѣйствія. Нужно ли все это новорожденному младенцу? Не только не нужно, но даже оскорбительно для него. Младенецъ еще такъ слабъ и неразвитъ, что не можетъ быть причастенъ ни къ какимъ удовольствіямъ и наслажденіямъ. Притомъ же эти удовольствія и наслажденія большею частью чувственны и грѣховны. Они не только оскорбляютъ невинное чувство ребенка, но и ту благодать, которая сообщена ему въ таинствѣ св. крещенія. А это таинство имѣетъ особенную важность и значеніе. Объ немъ Самъ Спаситель сказалъ: если кто не крестится, не можетъ войти въ царство Божіе.

Обратимся теперь къ Рождеству Господа Иисуса Христа. Чѣмъ сопровождалось рожденіе Его? Извѣстно, что Иисусъ Христосъ родился въ Вилеемскомъ вертепѣ и положенъ былъ, по рожденіи своемъ, въ ясли. Какъ видите, братія, Иисусъ Христосъ появился на свѣтъ при такой бѣдной обстановкѣ и убожествѣ, при какихъ рѣдко бываетъ появленіе обыкновенныхъ людей—младенцевъ на свѣтъ. Какою семейной радостью сопровождалось появленіе Его въ такомъ положеніи? Привѣтствовалъ ли кто либо младенца Иисуса Христа изъ родныхъ и знакомыхъ при рожденіи? Радовались ли, а тѣмъ болѣе веселились ли эти родные и знакомые и дарили ли чѣмъ либо новорожденного Богомладенца? Ничего этого не было. Не было никакихъ радостей, веселія, а тѣмъ болѣе какого либо пиршества. Узнали Его одни только вилеемскіе пастухи, услышавшіе отъ Ангела о рожденіи Его. Что сказалъ имъ Ангель? Онъ сказалъ имъ: не бойтесь! я возвѣщаю вамъ великую радость, которая будетъ веѣмъ людямъ. Ибо нынѣ родился вамъ въ городѣ Давидовомъ Спаситель, который есть Христосъ Господь. И вотъ вамъ знакъ: вы найдете младенца, лежащаго въ ясляхъ. (Лук. 2, 10—12).

Нѣсколько спустя, по указанію звѣзды, пришли съ Востока къ Богомладенцу волхвы, или мудрецы для поклоненія и принесли ему въ даръ золото, ладонь и смирну. Вотъ все, чѣмъ сопровождалось рожденіе Господа Иисуса Христа.

Братія! Рожденіе Спасителя, при крайней бѣдности и убожествѣ, въ виледемскомъ вертепѣ, представляетъ замѣчательный урокъ христіанскимъ родителямъ. Христіанскіе родители не должны встрѣчать появленіе своихъ дѣтей на свѣтъ веселиемъ, соединеннымъ съ неумѣреннымъ пиршествомъ. Это весьма неблаго- временно и оскорбительно для дѣтей—младенцевъ и для родите- лей убыточно и погрѣшительно. Кромѣ того, изъ исторіи рожде- ства Спасителя, явившагося на свѣтъ при такой бѣдной и не- привлекательной обстановкѣ, а за тѣмъ и въ послѣдствіи жив- шаго весьма бѣдно и скудно, мы и всѣ научаемся—богатые не гордиться своимъ богатствомъ, знатные и сильные—не возноситься знатностью и могуществомъ, а бѣдные и обиженные—не унывать при своей бѣдности и горькомъ положеніи. Всѣ богатые, знатные и сильные, бѣдные и обиженные смотрите на кроткаго и смирен- наго Иисуса Христа, не погнушавшагося скотскаго вертепа и яслей, не погнушавшагося и дальнѣйшей бѣдности во всей своей стран- нической жизни. Смотрите на Него, смотрите на этотъ кроткій и смиренный ликъ и какъ Онъ, будьте кротки и смиренны, добро- дѣтельны и милостивы ко всѣмъ, а въ особенности къ стражду- щимъ и обремененнымъ разными недугами и печалями, житей- скими заботами и трудами. Когда вы будете таковыми, то упо- добитесь Ему, кроткому, смиренному и милосердому и получите вѣнцы въ царствѣ Его.

Протоіерей *А. Луинь*.

---